

# 卑南族婚喪習俗座談會紀實

謝浩光 莫華

臺灣省文獻委員會（以下簡稱「本會」）為蒐集全省同胞各族的婚、喪傳統習俗資料，爰於民國七十四會計年度擬訂工作計劃，分區分族召開座談會。

卑南族婚喪習俗座談會已於七十三年十一月十四日（星期三）上午假臺東縣政府會議室舉行。此項會議由本會採集組負責行政作業，由於計畫周詳，使得會議進行非常順利。應邀出席的耆紳會中發言踴躍而熱烈，為珍惜僅有一天的寶貴會期，故在用餐時仍然繼續發言。這種邊喫邊談的場面，不但使會議顯得非常輕鬆，而且更表現出水乳交融般的和諧。

在座談會之前，本會的學術研究部門曾就會議的性質，內容重點，文獻資料等等而擬訂綜合性的討論題綱，經主辦單位打字印刷之後，先期寄達臺東縣政府，並請縣政府推薦耆紳十五人出席會議，同時將討論題綱一併分發。

真得感謝臺東縣蔣聖愛縣長，以及縣政府所屬有關人員，尤其是承辦文獻業務的民政局徐鼎標局長和吳敦善課長，他們為本會推薦的耆紳不僅來自各個不同的階層，而且都具有相當的水準和代表性。例如：

初鹿的洪明成、麥金章、林光雄三位先生，其中洪、麥兩位是民意代表。麥先生除為民意代表之外，還是當地的傳教師。林先生則是退休的公務員。

賓朗的陳永修先生是學農的，目前正是學以致用而從事農業。洪憲治先生是牧師，對於地方情形了解的很透徹，對於社會上五花八門的形形色色也有深刻的認識。

卑南的陸森寶先生，是臺南師範早期畢業前輩之一，以前執教臺東農校，現在雖已退休，由於精神矍鑠，身體健康，抑以桃李衆多，熱心公益，不但是具有影響力的地方士紳，同時也是大家公認的忠厚長者。

南王的三位耆紳分別是林德勝先生、陳善忠先生、陳光榮先生。前兩位是法師，筆者原擬於會後踵府請教，嗣因時間不足而作罷。陳光榮先生畢業臺東農工，學有專長；國語流暢，也是這次會議的翻譯人員之一。

利嘉的孔登和先生高齡九十，是這次會議中年齡最長的老先生，精神奕奕而又健談，他和筆者緊鄰而坐；和他同坐的正好是同村的張有德先生。張先生是前任國大代表，出身師範，國語發音腔正字圓固然不在話下。且吐屬輕鬆，又極富幽默感，所以無形中也成了義工翻譯；每一言方出，常引來鬨堂笑聲，而他自己却一本正經，故作無事狀。由於他的能言善道，的確讓會議生色不少。在孔、張兩位先生之外，利嘉還有洪金龍先生。洪先生畢業高農，又從事農業，駕輕就熟，自然是相得益彰了！

林茂生、陳明功、賴英義等三位先生是來自知本的耆紳。林先生具有「頭目」身份；陳先生是傳教師，畢業高農，具有熟練的製紙技術。他的國語也和他的專門技術一樣的熟練流暢，發言的內容很有深度，層面亦非常的廣泛，所以也兼任了義工翻譯。賴先生是在國中任職，具有專科的學歷，是屬於青年才俊型的知識份子，經臺東縣政府邀請為座談會

擔任翻譯。

謝信義和筆者算是「同宗」，是建和村的代表。本想和他談一談他姓「謝」的過程，可惜因主持會議的進行，自始至終就抽不出多餘的時間。等到散會時，天色已經不早，何況在馬拉松式的會議之後，大家都有幾分疲勞的感覺。好在我有與會諸先生的通訊地址，就不愁將來沒有連絡的機會。

在上述出席的耆紳中，除了孔老先生年齡最高之外，其餘超過七十歲的還有好幾位。在他們的記憶中，更不乏生動有趣的資料，這些都在他們的發言中一一紀錄下來。

全部會議過程分為三節，第壹節總論；第貳節是婚姻禮俗；第叁節是喪葬禮俗，全部議程歷經六個小時後結束。

本會派往與會人員包括會議主持人謝浩委員、學術研究部門的莫光華編纂；承辦業務的採集組劉縉紳組長；陳文達專員。

### 壹 總 論

**主持人致詞**  
各位耆紳！各位女士！各位先生！各位同仁！

今天是臺灣省文獻委員會在卑南地區第二次舉行的卑南族婚喪禮俗座談會。這個會議原定由本會主任委員江慶林先生親自主持。因為目前省議會正在進行省政質詢及決算審查等重要會議，因此江主委無法抽身，所以臨時派遣本人代為主持。

關於今天會中所要討論的內容與方式，和前一次稍有不同；前一次討論的，是以阮昌銳教授所擬訂的題綱為藍本，

內容只有三大項而沒有子目；今天雖然同為三大項，但除增訂子目外，所有提出討論的資料大都是以康熙三十四年（高拱乾），四十九年（周元文），乾隆六年（劉良璧），十一年（范咸），二十九年（余文儀）等人纂修的臺灣府志，以及康熙末葉的鳳山縣志所載的史料為藍本，而以目前貴族通行的婚、喪禮俗為中心，作比較和深入的探討。因此，本人深望與會的各位耆紳先生多多發言。不論是傳統的習俗，傳聞的故事，記憶中的實例，目睹過的稀有事蹟，都詳盡地提出來。現在先就一般情形提出請教的問題如下：

#### 主持人發問：

一、依據文獻的記載，貴地有「卑馬南」及「卑南覓」兩種不同的名稱。請問在座的各位耆老先生，這兩種名稱的山地語發音如何？其間的區別何在？是否存有特殊的地理或部落因素呢？

張有德先生；往昔我們時常聽聞人們稱乎我族，名為卑馬南或卑南覓，其實這兩種名稱，在我們族羣中，從沒聽說過，我們只知我們叫做普由馬。至於卑南覓，卑馬南兩種名稱很可能是我卑南族中兩兄弟之姓名，或許是我族中兩社之社名。

陸森寶先生；古時誌書記載我族名為卑馬南、卑南覓，我認為卑馬南、卑南覓可能是我族南北地名之混的結果。

陳光榮先生；我認為卑南覓者，其意思是指我們是卑南人，卑馬南不知其所由來。在我族中沒有卑南兩字之語音。

陳永修先生；我自小到大沒聽說過卑南覓或卑馬南，我只知道我自己是普由馬。

陳明功先生；飄馬是單獨性，其意是我是南王之意，而

非卑南八族之總稱。

吳敦善課長；卑南族之名稱衆多，如卑南覓、卑馬南等，我想卑南族本身沒文字，其名字之由來是由文明人爲之記錄而得，故書本之記載地名，每每並不一致。

謝浩委員；以上各位耆紳所提關於卑南族族名之論定，經綜合而言一致認爲現時卑南八族之總稱應稱之爲普由馬。

二、請問在座諸位耆老先生，你所能記憶的，或所知的卑南部落有幾？都分佈在那些地方？

林光雄先生；在日據時期以前，我們部落分佈較散，日據之後將我們集中，其目的在於較易管理。我們初鹿部落共分爲五，即南啦得鬧，巴哈里灣，林阿得賴，板橋，林啦吧濃。

孔登和先生；我們利嘉村也分爲五，即布哈濃哈濃，摩哈濃，啦比啦蜜，嘉啦里目，邦吧鵝濃（由張有德先生翻譯）。

謝信義先生；我們建和部落，以前居住於建和以北之阿登阿登，後搬遷到地波羅，現在則居住在阿沙里港。

林茂生先生；我們知本部落，分爲三即毛吧琉，巴嘉老國、若板利澳，以前分佈在知本各地，日據後集中於知本。

陸森寶先生；我屬於南王部落，我們族人原本集中在同一地方居住，日據之後有一部份人搬遷至現在臺東市的博愛里。

三、就貴地目前的生活狀況，人口數量，男女比例，教育、經濟情形發表高見。

陳光榮先生；現時我們經濟生活經政府的輔導已普遍獲得改善，生活水準與平地人已無甚差異，但至目前爲止我們

儲蓄不多，我南王部落現有人口約二千餘人，男女比例平均，絕大部份皆是國小畢業，其次是初中，現在有高等教育者公私立大學各一、師專五、體專一、五專四，警校五，軍校十二。

陸森寶先生；我們族人在日據時期生活十分困苦，且沒自由、自光復後經政府輔導生活獲得改善，子女普遍接受教育，現時我部落接受大專教育者尚少。

陳明功先生；我部落早已平地漢化，生活水準已與平地無差，現有人口約六千餘，女多於男，男女擇配婚姻有所困擾，接受高中教育者很普遍，警軍官也不少。

洪金龍；我部落以前以農業爲主，但如今所有農耕地已典賣，生活經濟來源全靠年青一代外出謀生賺取，生活情況比以前要富裕，人口計有一千餘人，女多男少，約六比四，大學畢業有十五人，師專有二十人，教育頗爲普及。

洪憲治先生；我部落現時經濟生活小康、人口上下賓朗合計五百二十人，女多男少約六比四，大學畢業二人，專科五人。

四、據文獻記載：清朝時代，曾經官方規定，凡屬國民，均應有姓名，當時有很多都依照辦理。其法是以祖父之名爲姓，以父之姓爲名。惟當時的戶籍辦理不善，未幾又告混亂。請問在座諸位，確有姓名登記始於何時？諸位所能記憶的直系和旁系親屬姓名，可以上溯幾代？至今

大約有多少年？

孔登和先生；在清朝時代情況我不甚了解，在日據時，我們沒有姓，只有名字，後來日本警察將我們名字改爲日本名，或用我們原有名字，光復之後，我們高興以何字爲姓則

爲姓。（由張有德先生翻譯）

林光雄先生；我們原本沒有姓，只有名，如遇兩人名字相同，則先介紹自己父親的名字，再介紹自己。

洪憲治先生；我們沒有姓，日據時，我們的嬰兒辦出生報戶籍時是以其父親之名字爲嬰兒之姓，或由日本人給予名字，光復之後才有姓，是由鄰里長或戶籍人員賦予我們漢姓。

何家女子，長老受託造訪女家，說明是受何家少年之託並將原物送還，其時女家如不同意則婉言拒絕，如同意時，男孩可立即招請數位同伴，攜帶檳榔至女家拜訪玩耍，女家將檳榔置於盤中，分贈各親友嚐吃，以此示意答應男孩求婚。（由賴英義先生翻譯）

陳永修先生；我們賓朗部落成年男子，如看中某家小姐

，其時就會自帶口琴或鼻簫至女家附近吹奏，女子聞音樂之後，男子必須前往女家服役，如幫助農耕，蓋房舍等，直至與女孩相處得十分情投意合，方稟知其父母，女方父母則親至男方父母處共同商議，男方父母準備酒與檳榔送至女家，是時不管女家如何之願意，但總是示意男方收回其原送之酒與檳榔，如此般形式，直至第三次方能將酒與檳榔收下，然後商議婚事。

謝信義先生；我們建和部落，男女是沒有公開的自由戀愛，但私底下還是難免，如果男孩喜歡某家女孩，男孩務必天天至女家服役，以博得女方父母的好感。

孔登和先生：我們族羣之婚姻也有階級之別，頭目之子女與頭目級子女彼此通婚，平民與平民擇配，但偶而也有例外，那就是該頭目看中在平民中某一特殊之男子。我卑南族也有與外族通婚，但例子很少，在頭目與其太太之間，權力之決定性，以頭目爲高。我卑南族男女訂婚之後，男孩雖天天到女家服役，但禁止雙方同居，行爲上有所謹慎，通常女子年至十歲即可接受男子求婚，惟必待女子發育完成或長至十五歲時方能完婚。（由張有德先生翻譯）

陸森寶先生；我們南王部落於每年之年初舉行年青人外出狩獵，在狩獵之期，族中女子即可開始求偶，成年女孩們自己縫製一隻小巧玲瓏的針線包，並親持針線包至男孩狩獵之公廨，將針線包親自贈送心目中喜歡的年青男孩，男孩於狩獵歸來時將該針線包託請領隊長老轉還給女孩，並言明是

陸森寶先生；我們族人以往男女之婚姻均以入贅方式，

也就是男從女之意，當時之所以會如此，是因為女孩方能有權繼承財產之故，且男女結婚之後也不能立即同居圓房，男子必須返回自己家居住，直至有一天岳父母示意留宿方能夫婦同衾行夫妻之禮。（由賴英義先生翻譯）

## 二、訂婚儀式與禁忌：

張有德先生：我們訂婚沒有特殊之儀式，只是送酒與檳榔分享親友，即表示已訂婚，至於聘金我族並不用白米為聘禮、聘金之多寡女方並無規定，主要的是視男方之經濟狀況，我們的聘禮大部份為猪牛。我們對女婿的選擇並無英雄式的崇拜，只要男孩誠實可靠，勤於工作則為女婿最佳人選。

陳光榮先生：我們族人對於訂婚對象之禁忌有三點，務必要嚴格遵行，1有仇恨者禁婚（如為打獵而結下仇恨）我們認為與有仇者結婚，對後代子孫是不吉祥的。2直系血親禁婚（但父母雙方已至第三代則准許擇配，其原因是防止財產外流）。3雙方無感情者禁婚。

## 三、結婚：

張有德先生：我族人以前之結婚是沒有自由戀愛的，且大部份決定於父母，且流行入贅婚，現時年青的一代婚姻大部份是自由戀愛，父母居於輔導地位，且實行嫁娶婚即女從男，但偶然也還有入贅式，那是因為女方無子，為財產之繼承故而招贅，結婚之儀式因受環境之變遷，我們已完全漢化與平地人無所差異，我們也發請帖，送紅包，宴賓客，經濟富裕者花車數台，白天熱鬧迎新嫁娘，經濟貧乏者，則於入晚新郎徒步前往帶領新娘返家，請宴親友則不分貧富一律宴請。至於收禮，結婚當天之宴客賀禮由男方收，歸寧則由女方收，結婚之後如是嫁娶婚則妻冠夫姓，如是入贅則夫冠妻

姓，我們卑南族嚴格遵行一夫一妻制，我們結婚日期之選擇，一年之中任何一日均可，惟結婚之當日如家中發生不幸，或村莊中有不吉事件，則要另擇日期，結婚之時除宴客外，無任何儀式。

## 四、離婚與再婚：

陳明功先生：我們過去由於是入贅婚，故夫妻情感之好壞操縱於女方父母，故離婚較多，現時婚姻經由法律程序，故不易離婚，我們都覺得現時婚姻合情合理，至於離婚再婚，均由親屬聚會商討決定日期，至女方求婚，一切儀式比之初婚時簡單，求婚者如果對象為寡婦，則男方要向寡婦死去之丈夫賠償一定之金錢或土地、牛等（多寡由雙方商議協調）。離婚之婦再嫁時，婦人與原夫彼此不再有親戚關係。離婚之時，由錯方殺牛請長老飲宴，如對方要求之賠償，一方法無負擔，則請長老疏導解決。

## 綜合歸納：

卑南族婚姻禮俗，經由衆耆紳討論兼提出寶貴的意見，經歸納整理大致內容如左：

1 婚姻種類可分為兩種，一種是嫁娶婚，一種是招贅婚，早期的卑南族人由於實行母系社會，大部份的青年男女均實行招贅婚，現時的青年由於漢化結果，皆實行嫁娶婚，但偶而還有招贅婚，那是由於女方無男丁，或為了財產之繼承故而招贅。

2 男女婚前之認識，很少純係男女自由戀愛而結婚，大部份均是經由父母之命，媒妁之言而決定終身，議婚之時都是由男方主動，女方被動。

3 男女之初婚年齡，大多是成年以後，其初婚年齡都是

男子較晚，女子較早，男子約在二十歲，女子則在十六、七歲。

4 在婚姻過程中，頗為重視訂婚，是由父母作主，其訂婚過程如下：①青年男女先已利用各種集會場合彼此獲得相當認識且情投意合。②皆由男方主動求婚。③必須要徵得父母同意。④均須請族中長老為媒說合。⑤在女家許婚後，由男方備送聘禮，獲得女方接受，便算婚約訂立。

5 結婚儀式如下：①都在婚前數天或一月前，男女兩家商定婚期，通例皆在年底農閒之時。②在婚前數天，男女兩家酒釀製糕，或殺豬宰牛或獵得獸肉等準備喜事之用。③嫁娶婚者，多由男方攜帶禮物至女家迎親。④招贅婚者，男的都留在女家候婚，婚後留居女家。⑤男的初至女家，或女的初至男家，其時家中皆設喜宴，款待親友，飲酒歌舞，歡樂終宵。⑥現時卑南族之結婚儀式已與平地漢化。

6 離婚與再婚：卑南族人，大都十分鄙視離婚者，他們認為離婚是不體面的事，女人離婚不受娘家人歡迎，如有人隨便離婚，則要受極嚴厲的處分。

### 三、喪葬禮俗

#### 一、傳統習俗：

孔登和先生：我們族人在從前，當一個人病死在家中時，普通皆立即埋葬，身份高的人留置家中數天，然後下葬。死於床舖之上者，留置床上一天，然後移動位置，一般我們

之棺材有三種，那就是老藤、水缸、石棺，貧窮人家，死者屍體以老籐包裹而埋之。水缸棺，屍體入缸是在死後第二天前，石棺是用石塊做成，石塊之蒐集是在死者病危之前，由

家屬四出尋找。

病死在家者，屍體埋葬於屋內，如夫妻兩人，妻先亡故則埋屍在床舖下之地，及至夫又亡，則埋葬於妻之旁，如家族死亡過多，則一一埋在客廳，我們埋屍之深度，是由地面往下挖掘大約四至五尺之深，然後將屍體埋入。石棺並非是事先製成棺材，而是先挖好地穴，然後將石板放置入內，分為上下左右四塊，如此四塊石板長寬適度則一次鋪成，其中有不合規格者，我們用一塊去連接，直至鋪設完善為止，方將屍體入殮，入殮時，屍體務必頭朝西腳向東。屍體埋葬之後，墳墓（埋屍原地）必高出地面一至二尺以示識別，當我們要舉行入殮埋葬之禮時，族人均會自動至喪家四週擔任守衛工作，以防患外族之侵襲（山胞族人有獵頭祭豐年之陋習），我們之所以將屍埋於戶內，是我們為先人盡孝之道，因為我們重視死必全屍以葬。

我族人如有死於異鄉者，或遭兇死者，死者屍體一律不准運回村莊，必須埋葬於外（由張有德先生翻譯）。

陳明功先生：我們族人家中如有自殺吊死者，或彼此兇殺而死者，其家人務必立即遷離原住屋，尋覓他處居住。若有不幸溺死於溪流之中，則死者家屬禁食用任何溪流之水。夫妻雙方任何一方死亡，其棺木均由住屋後門運出，埋葬之後，是晚巫師登門，未死者必面對巫師，背向後門，其意是表示自此之後夫妻情份已了之意。

#### 二、現在習俗：

陳明功先生：現在我族人因信仰自由，除我們原有自己宗教外，尚有佛、道、天主、基督等，其喪葬方式視其個人宗教信仰儀式而定，但我們埋葬方法與平地已無差異，我

們也如漢人般披麻帶孝，也做頭七、二七等之禮俗。

### 肆、結論

謝浩委員：今天各位貴賓、耆紳，給予我們婚喪禮俗提

供了許多的寶貴意見，使我們對貴族之婚喪禮俗有了相當的了解，會後我們要妥善的將資料整理，以作為我們日後文獻參考之用，最後我代表本會人員由衷感激諸位之熱情出席，更多謝臺東縣政府鼎力協助。謝謝！

— 獻 文 灣 臺 —